

向疫情发起总攻

33万网格员、3.8万余名青年志愿者投入一线防控。

此外，来自社会各界的力量也不断涌入，1月29日，由俄罗斯华人华侨采购的计2吨医疗物资，共244箱医用口罩、防护服和护目镜，随着旅游团队抵达杭州。浙江一位华侨在柬埔寨金边收购了当地一家口罩厂，直接参与医用物资的生产……

截至2月7日，浙江侨界助力抗击“新型冠状病毒肺炎”疫情的各类捐助折合人民币25699.44万元。在武汉红十字会饱受争议的情况下，杭州市红十字会立刻采取“日买日清”的捐赠政策。每日公开捐赠数额，保障爱心的公开透明，又给各大慈善基金上了一堂课。

作为民营企业大省，浙江多家慈善组织和企业积极捐资捐物、募集资金。截至2月8日，共募集资金12.9亿元。阿里巴巴设立10亿元医疗物资供给专项基金，从海内外直接采购医疗物资，定点送往武汉及湖北的医院；传化集团除了捐赠3000万元现金与物资用于疫情防控，还提供免费运力对接、仓储及物资中转等服务。为了解决市民买口罩难的问题，市医疗保障组织实施在若干定点零售药店每天定量免费发放口罩。

除了省内一盘棋外，浙江积极驰援武汉，除了捐助资金和防疫物资外，包括73岁的中国工程院院士李兰娟在内的近1700名浙江援鄂紧急医疗队队员，从大年初一起就分批紧急驰援武汉。

患者“零死亡”，医护人员“零感染”

无论是浙江省还是杭州市，三甲医院的数量在全国排名都不是很靠前，浙江省有62家三甲医院，位居全国第十位（位居首位的广东省超110家），省会杭州市的三甲医院也仅有20余家。不过数量不足，技术来补。

此次抗击在疫情一线的李兰娟院士，前期一直坐镇浙江，带领团队参与救治工作，将SARS和H7N9时期的治疗经验毫无保留地进行了分享，她创建的“四抗二平衡”救治策略，在重症和危重症病人的抢救过程中发挥重要作用。“四抗”是指一抗病毒治疗、二抗休克治疗、三抗低氧血症以及多器官功能衰竭、四抗继发感染；“二平衡”中，第一个平衡是维持水电解质酸碱的平衡，第二个是微生态的平衡。并且，这套浙江经验也已应用于武汉危重症病人的治疗。

浙江省也是较早采用集中统一治疗的省份。浙江省全部的危重病人都被送往浙江大学医学院附属第一医院之江院区，这

里也是收治杭州首例确诊患者的医院，同时，它还是浙江省疫情防控的“国家队”，拥有国家传染病医学中心、传染病诊治国家重点实验室、国家感染性疾病临床医学研究中心等。

浙大一院较早提出隐形病毒携带者成传染源的可能性，要求所有疑似病例住院隔离观察，及时把传播源控制在有限范围内，有效降低了转化率和病死率。浙大一院党委书记梁廷波说，抗击疫情以来，几乎所有的医生护士都日夜值守在病房。

自发现新冠肺炎疑似病例开始，浙江有将近50万卫生健康系统人员投入疫情防治一线。截至2月17日，浙江省患者“零死亡”，医护人员“零感染”。而在防控方面，针对疫情防控的重点人群——老年人，浙江省于1月25号在全国率先实施了全省范围的养老院封闭管理。疫情期间为了确保院内老年人健康，不产生心理恐慌，省内也规定暂不接收新入住和返院老年人。因此，全省1765家养老机构，10.1万老年人，无感染和疑似病例。

2月9日，杭州市率先推出红、黄、绿三色的健康码，健康码会根据用户的身体等级信息自动变更，绿色代表健康状态；黄色代表用户处在隔离7天的阶段，需要连续打卡7天才能转绿；红色代表用户处在隔离14天，连续打卡14天才能转绿。杭州健康码推出7天后，国务院办公厅电子政务办指导支付宝加速研发全国统一的疫情防控健康信息码，健康码的浙江经验推行至全国。

此外，浙江大学传染病诊治国家重点实验室与浙江省疾控中心课题组已成功分离出多株新冠病毒毒株，可为疫苗研制、抗病毒药物的筛选以及快速检测试剂的研发提供帮助。

2月16日，浙江省新冠肺炎疫情防控工作第二十一场新闻发布会以电视、网络视频直播的方式举行。省卫健委相关负责人表示，全省除无病例的11个县（市、区）外，连续5天无新增病例的县（市、区）有58个；连续4天无新增病例的县（市、区）有58个。在位于杭州市余杭区的浙江春风动力股份有限公司的员工餐厅，工人在临时制作的小隔间内用餐。

